

PLUVIER ARGENTE
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1-DESCRIPTION

Le pluvier argenté (pluvialis squatarola) est un limicole migrateur et long sur patte et possède un bec plutôt court est épais par rapport avec d'autres limicoles. En été son plumage est contrasté: noir devant, dessus de la tête blanche et dos aux motifs argentés. Son plumage hivernal est plus uniforme et grisâtre. Hiver comme été le pluvier argenté a les aisselles noires, ce qui le différencie du pluvier doré, une espèce proche. Il fait partit de la famille des charadriidés. Il mesure de 27 à 30 cm, à une envergure de 56 à 63 cm, un poids de170 à 240 g et une longévité de 14 ans. Son chant est un appel sifflé, plaintif et liquide. Le pluvier argenté consomme généralement des insectes, mais aussi des vers de terre. En migration, il se nourrit des vers aquatiques, de mollusques et d'autres petits invertébrés. Les jeunes se nourrissent comme les adultes.

2-LIEUX DE REPRODUCTIION ET MODE DE REPRODUCTION

Le pluvier argenté est ovipare. Il atteint sa maturité sexuelle à 5 mois. Les femelles pondent de 3 à 4 œufs dont l’incubation est de 24 jours. Les pluviers argentés se reproduisent dans la toundra arctique, depuis Pluvier argenté le nord de la Russie centrale, jusqu'au nord de la Sibérie et en Alaska. 
Quatre oeufs sont pondus, ovales, pyriformes, et la coquille est robuste. Les trois couleurs des oeufs sont le rose, le vert ou le brun, et les taches sont noir/brun à noir, et d'un profond gris violet. Les adultes se partagent la tache de couver les oeufs, mais le mâle prend une plus grande part à l'élevage que la femelle. Le nid est construit au bord d'une falaise afin d'avoir une vue circulaire sur les alentours. Il est préparé par la femelle qui gratte le sol pour creuser une dépression dans la mousse. Le pluvier argenté niche sur la basse toundra. Il hiverne dans le monde entier sur les côtes, les vasières et les lagunes.
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3-HABITAT/HIVERNAGE

Ce qui est en rouge est l’endroit ou il vit. Le pluvier argenté fréquente les vasières côtières et les marais. En migration ils fréquentent aussi les champs labourés, les bassins de décantations et argilière.

4-POPULATION-TENDANCE-STATUT DEMOGRAPHIQUE

En France ,le pluvier argenté ne se reproduit pas et l'effectif hivernant moyen n'atteint pas les 25 000 individus.

5-REGIME ALIMENTAIRE

Le pluvier argenté consomme généralement des insectes, mais aussi des vers de terre. Il est insectivore.

