NOTRE DEMARCHE

Nos professeurs nous ont présenté le concours « A vos blogs » organisé par l’ONISEP. Après recherches, nous avons choisi de présenter des métiers de l’informatique des entreprises du secteur tertiaire.

On a commencé par rédiger chacun notre introduction puis on a sélectionné les meilleures pour les saisir sur le blog. Cela nous a beaucoup motivé pour la suite.

Puis, nous avons rencontré deux professionnels du lycée : un administrateur de réseau et un technicien de maintenance informatique et audiovisuelle. Nous les avons écoutés et interviewés.

Nous avons tous rédigé 2 comptes-rendus : un par métier présenté. Nous avons choisi les meilleures idées de chaque résumé et nous avons diffusé nos productions collectives sur notre blog accompagnées de photos et de vidéos.

Encadrés par notre professeur et notre surveillante référente, nous avons visité une entreprise nommée SITEL et nous avons questionné des employés sur le métier de Hotliner.

A la sortie, nous avons pris des photos pour illustrer notre blog, mais il n’a pas été possible de photographier l’intérieur de l’entreprise.

Nous avons créé un diaporama pour présenter nos résultats à l’aide de Powerpoint par groupe de 2 ou 3. Ensuite, nous avons voté pour choisir le plus attractif pour compléter le blog.

En classe, nous avons tous ensemble imaginé une conclusion reprenant le même esprit que notre introduction.
Nous allons vous présenter sous forme de petits sketches quelques unes de nos découvertes.
