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 Histoire de la physique
(d’après le film « ce qu'Einstein ne savait pas encore » , de David Hickman)
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Il y a près de cinquante ans, un véritable mystère plane dans le domaine scientifique. Albert Einstein, physicien allemand, déjà l’auteur de nombreux brevets, essaye de percer cette question : Comment rassembler de manière cohérente et unifiée l'ensemble des interactions décrites par les forces fondamentales en une seule théorie ? 

C’est la théorie du tout, qui n’a pas encore été découverte à l’heure actuelle et dont Albert Einstein laissa un travail inachevé, par manque de temps.

Cependant la physique moderne propose une nouvelle théorie répondant à la question de l’Unification : la théorie des cordes est l'une des voies envisagées pour régler une des questions majeures de la physique théorique : fournir une description de la gravité quantique c'est-à-dire l'unification de la mécanique quantique (inévitable pour décrire la physique aux petites échelles) et de la théorie de la relativité générale (nécessaire pour décrire la gravitation de manière relativiste).

Selon la théorie des cordes, notre monde, apparemment tridimensionnel, serait non pas constitué de trois dimensions spatiales, mais de 10, 11, ou même 26 dimensions.

Les différentes Forces :
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Note 

Dans les années 1920 un groupe de scientifiques remplace Einstein et lui fait de l’ombre (alors que sa célébrité rayonne à travers toute l’Europe). Selon ces scientifiques, l’atome (qui était dés lors considéré comme l’élément le plus petit) se subdivise-lui même en d’autres parties (neutrons, protons, noyaux…). Il sera démontré également qu’à l’échelle de la mécanique quantique, la physique est prévisible et s’organise autour de lois, mais qu’au niveau atomique, l’incertitude règne et la physique ne peut établir que des probabilités (exemple : désintégration des noyaux radioactifs). Ce qui est en contradiction avec la vision d’Einstein : « Dieu ne joue pas aux dés ».

Interaction forte / Interaction faible

Durant les années 1930, la quête de l’unification prend un nouveau tournant : la gravité et l’électromagnétisme ne sont pas seuls. L’interaction forte et l’interaction faible sont deux nouvelles forces qui ont été découvertes.

Un effet dérivé de l’interaction forte est responsable de la cohésion des nucléons (protons et neutrons) au sein du noyau de l'atome. Une de ses applications fut les essais nucléaires, qui visait à briser les interactions fortes entre protons et neutrons.

L'interaction faible, elle, est responsable de la désintégration β et correspond à la radioactivité.

L'interaction forte, et l’interaction faible sont, avec la force de gravitation, la force électromagnétique deux des quatre interactions fondamentales de la physique.

La question est, comment réunir ces quatre lois ? Comment réunir relativité générale avec mécanique quantique alors que tout dans ces deux branches de la physique semble s’opposer.

Horrifié par l’Allemagne nazie, Albert Einstein quitte son pays d’origine et décède le 18 avril 1955 en laissant son obsession inachevée. 

En 1916, la théorie des trous noirs semble incohérente avec la physique de la relativité générale et la physique quantique. 

Et pourtant, la théorie des cordes (bien qu’elle ne soit pas approuvée par toute la communauté scientifique et reste toujours invérifiable) semble une réponse à cette question obscure de la physique :

Découvrira-t-on un jour la Théorie unique du tout ?
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Gravitation


Isaac Newton est un philosophe, mathématicien, physicien et astronome anglais. Figure emblématique des sciences, il est surtout reconnu pour sa théorie de la gravitation universelle.


C’est vers la moitié du XVIIe siècle qu’a probablement eu lieu l’histoire devenue légendaire de la pomme qui tomba sur sa tête. 


C’est ainsi que Newton fit la découverte de la loi universelle de la gravitation ou de l'attraction universelle en tant que cause des mouvements des planètes et de la chute des corps.





Près de trois siècles plus tard, Einstein étudie de très près les travaux de Newton et y trouve une faille, notamment à propos des mouvements des planètes. Le physicien allemand médite sur la lumière afin de résoudre le problème de la gravité de Newton et de l’effet que produirait une hypothétique disparition du soleil sur le déplacement de ses planètes en orbite. C’est ainsi qu’il donne naissance à la Relativité Générale (y incluant les distorsions cosmiques) : une théorie relativiste de la gravitation, c'est-à-dire qu'elle décrit l'influence sur le mouvement des astres de la présence de matière et, plus généralement d'énergie, en tenant compte des principes de la relativité restreinte. La relativité générale englobe et supplante la théorie de la gravitation universelle d'Isaac Newton qui en représente la limite aux petites vitesses (comparées à la vitesse de la lumière) et aux champs gravitationnels faibles.








Isaac Newton





L'électromagnétisme est la branche de la physique qui étudie le champ électromagnétique et son interaction avec les particules dotées d'une charge électrique.


Le concept de champ électromagnétique a été forgé XIXe siècle pour décrire de manière unifiée les phénomènes électriques et magnétiques.


Naissance d’une question : existe-t-il une Equation Maitresse liant la gravité avec l’électromagnétisme ?








La Gravité correspond au mouvement des planètes : l’infiniment grand. L’électromagnétisme aux interactions avec les particules : l’infiniment petit. Pourtant, si par exemple nous sautons d’un bâtiment dans la rue, nous sommes attirés vers le centre de la terre à cause de la gravitation. Mais à la fin de notre chute, nous sommes évidemment retenus par le sol. Quelle force est ici mise en jeu ? Comment se fait-il que nous ne nous enfonçons pas vers le centre de la terre ? Ce sont les forces électromagnétiques, finalement bien plus grandes devant la force gravitationnelle qui l’empêchent








Albert Einstein





Samuel Morse


Inventeur du Télégraphe


Première invention électrique lié avec le magnétisme





Maxwell


Les équations de Maxwell unifièrent électricité et magnétisme





Lien entre électricité et Magnétisme : Naissance de la physique quantique
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