Diario di Viaggio

Santarem, 08/11/2010 - Primo giorno

Queste righe sono redatte dai professori accompagnatori.
La partenza e l’arrivo sono stati senza alcun intoppo, in perfetta teutonica precisione: abbiamo volato con Lufthansa, la compagnia di bandiera tedesca! All’atterraggio solo un po’ di sobbalzi dovuti al forte vento sull’aeroporto della capitale portoghese.
Al nostro arrivo alla stazione dei bus erano le ore 13.00 di Lisbona, le 14.00 a Milano: avremmo dovuto aspettare due ore il bus per Pernes. Abbiamo deciso di anticipare l’arrivo a destinazione e prendere il bus delle ore 13.30!
Per un misunderstanding, per dirla all’inglese, il bus non ci ha portato a destinazione, ma sull’Oceano, a Peniche! Abbiamo scoperto, a nostre spese, che la pronuncia dei due nomi è assai simile e che, talvolta qui in Portogallo, è meglio usare l’italiano che l’inglese: potenza della comune origine latina! Di nuovo in bus alla volta di Lisbona e di lì a Santarem: una piccola piacevolmente stancante odissea.
Ad aspettarci il profesor Gomes, un pulmino, e la“mamma” portoghese di Gloria. Alle 19.00 gli alunni ha finalmente fatto la conoscenza dei corrispondenti e delle famiglie accoglienti. Poi, come ci è stato riferito, abbondante cena e…letto, senza troppo difficoltà di comunicazione, alimentazione e sonno!
A domani per il resoconto della visita a Lisbona, la capitale.
