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Oggi noi, insieme alle altre scuola, siamo andati a visitare Lisbona. 
Per iniziare ci siamo ritrovati tutti a scuola, dopo di che siamo partiti. A Santarem abbiamo recuperato i professori, poi a Lisbona gli Spagnoli. 

A Lisbona abbiamo visitato prima di tutto il Monastero di Geronimo dove  abbiamo visto dei magnifici azulujos. Abbiamo visto il monumento funebre a Pessoa e abbiamo scoperto che non usava sempre il suo vero nome quando scriveva le poesie.

Successivamente ci siamo recati a piedi verso il quartiere di Belem, abbiamo visitato la Torre e osservato il fiume Tago che si getta nell’Oceano da cui arrivava un vento fortissimo. Il clima, infatti, mi ha impressionato molto!
Dopo, sempre insieme ai professori, siamo andati nel centro di Lisbona. Abbiamo visto una mappa della città fatta con gli azulejos. Infine, dopo aver fatto alcune compere, siamo tornati alla piazza del ritrovo per riprendere il pullman e tornare a casa. Ad un tratto, però, abbiamo visto l’arcobaleno che risplendeva dietro il castello, sulla collina.
