Le canard colvert

Le Canard colvert (Anas platyrhynchos) est un oiseau de l'ordre des ansériformes, de la famille des anatidés et de la sous-famille des anatidés

le colvert mesure de 50 à 68 centimètres de long pour un poids moyen de 1,2 kilogramme pour le mâle et 1,1 kilogramme pour la femelle et une envergure de 78 centimètres à 1 mètre.

C'est la plus répandue des espèces de canards sauvages et la plus nombreuse en population (9 millions d'individus estimés en Europe de l'Ouest). En France, il existe entre 35 000 et 60 000 couples relativement sédentaires.

reproduction

Le colvert est monogame mais change de partenaire à chaque période de reproduction. 

. La parade a lieu sur l'eau durant tout l'hiver, longtemps avant la saison de la reproduction.

.Pendant la période de reproduction, le mâle protège énergiquement sa femelle. Il la quitte ensuite dès l’incubation.

Les populations sauvages européenne migrent du nord vers le sud de l'Europe. Elles traversent la France de novembre à décembre. En France, de 30 000 et 60 000 couples restent sédentaires tandis qu'habituellement 180 000 à 200 000 oiseaux y hivernent. Les zones les plus fréquentées sont la Camargue, les marais de la Dombe, le cours du Rhin, les étangs de Moselle, les étangs de la Brenne et les zones humides du littoral Atlantique. Les populations hivernantes repartent vers leurs zones de reproduction du nord se reproduire entre fin février et mi-mai.

: Le canard colvert est d'abord un végétarien, se nourrissant de graines variées, mais il consomme aussi quelques mollusque, insectes, petits poissons, têtards, escargots et œufs de poisson. 
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Il est chasser en période de chasse

La nidification chez le canard colvert se fait ordinairement au sol à proximité de l'eau. Le nid est composé de brins d'herbes, de joncs et de feuilles, le tout tapissé de duvet. La femelle pondra dans le nid entre 8 et 12 œufs qu'elle couvera sur une période de 28 jours.
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