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 La poste
Présentation :

Dans la zone industrielle il y a un centre de tri pour la poste de Parthenay, elle fonctionne depuis 2007 et le personnel doit restés anonyme sur la vie privée des gens ils ont du faire un serment au cour de leur insertions à la poste. Le logo que vous apercevez ci-dessous   est un oiseau bleu, la poste fait parti du secteur tertiaire.

Les clients, fournisseurs :
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La poste fait parvenir le courrier à tout le monde est en particulier au particulier et aux professionnels. Dans le département on distribue à environ 1,5 million de personnes par jour, dans cette entreprisse il y a besoin de beaucoup de fourniture car il revende après, ils on besoin aussi de vêtement pour les postiers… Dans tous les cas ils sont clients eus même à la poste.
Organisation :

A la poste ils s’organisent par équipe, il y a des secondes activités à la poste puis du travail de nuit. Les horaires d’ouverture de la poste sont 4h à 18h30.

Activité de l’entreprise :

L’activité principale de l’entreprise c’est le service à la personne, et la seconde activité par exemple c’est la téléphonie. La poste peut toujours évoluer vers de nouveaux services comme aller donner le pain cher les personnes qui ne peuvent pas ce déplacer. Il peut y avoir des conçurent comme les Anglais.

Caractéristique de l’entreprisse :

L’entreprisse est aussi rattacher à d’autre il y a 3233 facteurs dans le département le chiffre d’affaire est de 22084 million euro.

Personnel :

Il faut savoir au moins lire écrire, être vif, il faut aussi travaillé en équipe et être autonome. Il faut aussi savoir conduire et passer la conduite économique, il n’y a pas de salaire maximum mais le plus petit   c’est le SMIC.  
Loris D
