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P. Bourdieu et J-C. Passeron ont montré par quels processus
le systéme scolaire exerait un role de sélection scolaire aux
dépens des classes populaires. Les érudiants issus des classes
aisées bénéficient de privileges sociaux qui favorisent leur
réussite. Ce sont surtout les aspects culturels de cet « héri-
tage» qui sont es plus déterminants. Le systéme scolaire
disposant dune autonomie relative, les propriétés sociales
des «héitiers », en particulier leur « capital culturel » (qui
leur ouve les voies de la réussite scolaire), sont transformeées
par Pécole en titres scolaires, contribuant ainsi 3 masquer

la reproduction des rapports sociaux de domination. L'école
remplit sa_fonction de légitimation en_transformant les

inégalités sociales en inégalités présentées comme naturelles
de dons, daptitudes, de gois). ...]

Cet « héritage culturel » dont bénéficient les éléves issus des
classes dominantes est constitu de savoirs, mais également
de manicres, de savoir-faire, de goiits, de rapports a MEcole
et la culture, Cest-a-dire daptitudes que le sens commun
met au compte d'aptitudes naturelles et de dons.
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Chapitre 4 : Quelle est l'action de l'École sur les destins individuels et sur l'évolution de la société ?
1. L’école de l’égalité des chances : entre démocratisation et massification
2. Des réussites scolaires inégales
A.  Le poids du capital culturel et des stratégies familiales dans les inégalités de réussite : Bourdieu, socialisation familiale, Lahire, dispositions, habitus, Boudon, choix d’établissement, orientation
Qu’est-ce que le « capital culturel » ? (webclass.fr)
Le capital culturel est l'ensemble des ressources culturelles (savoirs, savoir-faire ou compétences, maîtrise de la langue et des arts) détenues par un individu et qu'il peut mobiliser.
Selon Pierre Bourdieu, le capital culturel peut prendre trois formes :

- il peut prendre la forme de biens culturels qu'un individu possède comme les livres, les œuvres d'art

- il peut prendre aussi la forme de compétences culturelles attestées par des diplômes scolaires (bac, etc.)

- enfin, il peut être « incorporé », c'est-à-dire qu'il fait partie de l'individu lui- même en tant que dispositions apprises lors du processus de socialisation et qui sont mises en œuvre lors de différentes activités (consommation de biens culturels comme une pièce de théâtre, échanges langagiers par exemple à l'école, activités scolaires, etc.)

Enjeux

Pour ce qui nous intéresse ici, c'est le lien entre l'importance du capital culturel et la réussite scolaire qui est discuté.

S'il existe des différences culturelles selon les milieux sociaux, les enfants de certains groupes sociaux seront plus ou moins favorisés dans leur parcours scolaire car les dispositions culturelles qu'ils ont incorporées leur permettent d'avoir une meilleure réussite scolaire.

Un autre enjeu est de savoir quelle est la place du capital culturel par rapport aux autres formes de capital dans la position sociale d'un individu. En France, aujourd'hui, le capital économique est-il plus important, comme c'était le cas autrefois ?
Comment le système scolaire contribue-t-il à la reproduction, selon Bourdieu d’une part, 

selon Boudon d’autre part ? L’analyse de Bernard Lahire se rapproche-t-elle davantage de celle de 

Boudon ou de celle de Bourdieu ?

Bourdieu et le rôle central du capital culturel : c’est la transmission du capital culturel par la famille qui est déterminante. En effet, l’école véhicule les normes de compréhension et les valeurs des catégories dominantes. Ce sont les catégories diplômées qui transmettent à leurs enfants le capital le plus en phase avec les exigences scolaires. La transmission du capital culturel explique la reproduction sociale. L’école est ici l’instance qui légitime l’ordre social en favorisant la reproduction tout en rendant à cette reproduction un caractère d’évidente justice par la distribution de diplôme : « si on réussit c’est parce qu’on le mérite ».  Les classes dominées ne peuvent que difficilement échapper à leur relégation et l’école les mène à accepter cette relégation.
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Boudon et les stratégies familiales : ce sont les choix rationnels des familles qui expliquent la reproduction sociale. On peut « expliquer les inégalités scolaires par le simple jeu des choix rationnels des individus à chaque palier d’orientation ». Il prend en compte dans son analyse le sens que les individus donnent à leur action. Pour Boudon, ces agents réalisent des choix rationnels à partir des informations dont ils disposent. Ainsi, les enfants de familles populaires sont désincités à poursuivre longtemps leurs études parce que le coût d’opportunité d’une année supplémentaire d’étude (c’est-à-dire le manque à gagner que représente une année supplémentaire d’étude étant donné que l’entrée dans la vie active aurait pu rapporter un revenu) est perçu comme élevé par rapport au supplément de revenu que peut offrir un niveau d’étude plus élevé. L’anticipation est inverse dans les familles aisées, celle qui possèdent des diplômes et qui savent que l’année supplémentaire d’étude a une forte rentabilité de revenu. La conséquence est que les enfants de catégories populaires quittent plus précocement le système éducatif.

Ainsi, « Plus les paliers d’orientation sont tardifs dans un système scolaire donné, plus les choix seront tardifs et moins les inégalités seront marquées. » : en conséquence, reculer le moment de choix d’orientation (entre voie courte ou voie longue) favoriserait l’égalité des chances car l’auto élimination des enfants de catégories populaires arrive plus tard. Les écarts de niveau de diplômes avec les plus aisés deviennent plus faibles.
Lahire et l’importance de la maîtrise de la langue : l’analyse est un « retraduction » de la pensée bourdieusienne en tenant compte des individus et de leurs trajectoires sociales spécifiques, particulières. On retrouve le rôle central du capital culturel (le rapport aux livre, l’usage de l’humour et du second degré…) qui différencie la facilité d’accès à la maîtrise de la lecture et de l’écriture. La différence avec Bourdieu, c’est que chez Lahire, on tient compte des cas « dissonants » : tous les fils de classes dominantes ne réussissent pas à bien maîtriser l’écrit même si la tendance globale va dans le sens de l’analyse de Bourdieu. Ces cas qui ne correspondent aux « prévisions » du cas général peuvent s’expliquer par des situations différenciées d’accès ou de mobilisation du capital culturel (un père qui n’aime pas lire des histoires aux enfants, une mère submergée par les tâches de tous ordres, une influence plus forte de pairs de catégories populaires…  autant de traits qui relèvent d’une histoire individuelle atypique).                                                                     
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Bernard Lahire: Effectivement, et les parents ne sont pas toujours conscients
que ces pratiques familiales sont des atouts ou des handicaps majeurs d'un
point de vue scolaire. Dans les classes moyennes et supérieures, beaucoup
sous-estiment leur contribution a la réussite de leurs petits. Pour eux, «¢a s'est
fait tout seul ».[...] On sait par exemple qu'il existe une corrélation trés forte
entre la lecture dune histoire chaque soir et les performances en lecture-
compréhension. Les enfants y apprennent des procédés narratifs [} avec un
lexique fourni et une syntaxe correcte.

[...] Faire de Fironie, Cest apprendre aux enfants 4 faire la différence entre le
vrai et le faux dans le discours, donc les habiruer trés tot 2 détecter des subriltés
langagitres, ce qui S'avre extrémement rentable en classe.

Les classes populaires ne manient pas l'ronic ?

BL: Notre enquéte! monire que le second degré ou Fironie sont plus fréquents et
surtout bien plus encouragés dans les familles i fort capital culturel 1y a moins
de distance au langage dans les classes populaires. Quand Thibaut, un fils d'ag
culteu, produit des discours un peu poétiques et absurdes dans une langue ima-
ginaire, sa mére ui it &« arréter avee [sles bétises » et de « parkr francais -

Les parents ne voient pas les enjeux qui se cachent derriere ces jeux de langage.
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Questions :

1. Quels sont les trois formes de capitaux chez Bourdieu ? Peut-on affirmer que l’essentiel des différences de réussite selon le milieu social s’explique par une différence de revenu et de patrimoine économique ? 

La thèse de Bourdieu :

Capital économique = revenu et patrimoine dont dispose une famille 

Capital social = réseau de relation. Les connaissances directes ou indirectes que l’on peut mobiliser pour accéder à des ressources (comme l’emploi par exemple).

Capital culturel = ensemble de normes et de valeurs, des manières de faire, de penser d’agir, les goûts le manières de parler, de se tenir… propre à un groupe social.
Bourdieu parle de « capital » parce que, comme en économie, il s’agit de ressources que l’on accumule, que l’on peut mettre en œuvre dans différents domaines pour obtenir un avantage, que l’on transmet de parents aux enfants (héritage) … Ces capitaux interagissent : ce sont les trois confondus qui permettent de faire la différence lorsqu’on les met en œuvre simultanément dans un domaine donné. 
Mais Bourdieu montre aussi que depuis les 30 glorieuses, c’est le capital culturel qui devient le plus discriminant dans l’explication de la reproduction sociale.

«En effet, l’école véhicule les normes de compréhension et les valeurs des catégories dominantes. ».  C’est l’écart entre la capital culturel transmis par les parents (et les habitus transmis par la famille associés = dispositions à … transmises par la famille durant la socialisation et incorporées) et la culture scolaire qui explique la différence de réussite scolaire.
Ainsi l’accusation sur l’école est double : elle mène les enfants de catégories populaires à l’échec parce qu’elle transmet les valeur en phase avec la culture des dominants, et elle légitime l’ordre social en faisant passer cet échec comme « normal » , acceptable » car sanctionné par un diplôme garantissant le mérite.
2. Montrez à l’aide du tableau suivant comment les 3 capitaux interagissent pour expliquer la réussite scolaire (et donc les inégalités de réussites)
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3. Présentez 3 mesures que l’on pourrait adopter si on pense que l’analyse de Boudon est la bonne et que l’on souhaite améliorer l’égalité des chances.
Retour sur la thèse de Boudon : rationalité / coût avantage
Des mesures :
· Améliorer l’information des familles sur les parcours scolaires, les paliers d’orientation …

· Faire découvrir d’autres métiers que ceux auxquels la famille est habituée.

· Distribuer des bourses généreuses aux enfants en fonction des revenus des parents.

· Retarder les paliers d’orientation
4. L’analyse de Lahire relève -t-elle d’abord du capital culturel ou de la stratégie de familles ?
On est dans le cadre d’une analyse héritière directe de Bourdieu : le capital culturel est à l’origine de la différence de réussite scolaire. Mais parce que l’on va tenir compte des trajectoires « improbables », parce que l’on va étudier les « cas dissonants » on explique mieux pourquoi la tendance générale correspond à la description de Bourdieu mais l’infinité des situations particulières échappe à une explication trop rigide des déterminismes sociaux. Pour Lahire, nous sommes bien déterminés par nos expériences sociales, ce déterminisme est en grande partie un déterminisme de classe sociale mais il y a une infinité de situations individuelles plus ou moins « dissonantes »(c’est à dire qui s’écarte de la prédiction rigide liée à l’appartenance sociale).

5. Le document suivant relève -t-il d’une explication liée au capital culturel ou à la stratégie des familles 
Les Deux !
Boudon : stratégies des familles : recherche des établissements les + performants pour les + riches, protection pour les moyens (fuite des établissements difficiles) + immobilité populaire (retrait = distance)
Bourdieu : représentations et attentes sociales en lien avec capital culturel

 = Performance/protection/retrait distance scoalire
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Lenquéte permet également daffiner les différents types de stratégies scolaires fami-
liales en fonction du capital culturel et économique. Les clases supérieures se distinguent
par une logique de « performance » qui correspond a une recherche de l'excellence.
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6. Pour Bourdieu qui est responsable de l’inégalité scolaire ? L’école ou la famille ?

Même question pour Boudon.

Pour Bourdieu, c’est l’école, pour Boudon, ce sont les choix familiaux. Quelques arguments donnent plutôt raison à l’analyse bourdieusienne :

· Même dans les catégories populaires, la pression à réussir à l’école est forte. La « démission » des milieux populaires est largement contredite par les études de sciences de l’éducation. Dans certains cas, c’est même l’inverse : en voulant aider leur enfant en difficulté des parents de familles populaires issus de l’immigration (donc doublement éloignés de la culture scolaire) peuvent accroître les difficultés en suivant des méthodes d’apprentissage éloignées de celles suivies à l’école.

· Les inégalités scolaires apparaissent très précocement, avant même toute échéance d’orientation.

7. Quelles est l’originalité de l’analyse de Bernard Lahire par rapport à Bourdieu et à Boudon ?

Elle repose comme celle de Bourdieu sur une explication liée à l’héritage du capital culturel. Mais chez Lahire, on prend en compte la trajectoire individuelle, soumise à des choix (déterminés) multiples, parfois contradictoires propre à chaque individu. C’est une sociologie où l’on arrive à « réintroduire » de l’individu là où il n’y avait qu’habitus de classe, qu’un déterminisme de classe trop systématique pour être valide dans une société d’individus.

Rq : chez Bourdieu, il n’y a pas qu’un habitus de classe, il y a aussi un habitus qui se construit en plus ou en marge de cet habitus de classe à travers les expériences socialisatrices successives. C’est ce qui peut mener à un habitus clivé.
Mais si chez Bourdieu , on pense que l’habitus de classe reste dominant dans l’explication de la reproduction et la production des inégalités, Lahire souligne que le résultat de Bourdieu , s’il est juste dans sa globalité, donne lieu à des situations sociales très variées, des cas « dissonants » dont la compréhension passe par une étude comparée à la régularité Bourdieusienne de l’habitus de classe. Lahire permet de faire du Bourdieu dans une société d’individus…

