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                                           Partie Sciences économiques                               blog :   


2. Le progrès technique source principale de la croissance.
C. et provoque une destruction créatrice : Schumpeter, déversement de pouvoir d’achat et de main d’œuvre, crise et cycle de Kondratiev, baisse des prix relatifs, monopole transitoire et concurrence…
Schumpeter analyse la croissance comme résultant du progrès technique endogène. Mais il montre aussi que l’innovation s’accompagne d’une destruction d’activité « ancienne » nécessaire pour faire émerger les « activités nouvelles ». Ce qui signifie qu’il y a des crises inscrites dans le fonctionnement même du capitalisme et que tout le monde ne gagne pas de la même manière au progrès technique… (il peut y avoir des perdants).

Document 2 livre P26 
Document 3 + à savoir livre P27 
Document 4 livre P 50                    

Questions :
· A quelles innovations correspondent les cinq vagues d’innovations dans le doc 3 ?
1785 machine à vapeur, textile

1845 chemin de fer, acier

1900 électricité, chimie, moteur à explosion

1950 fordisme, electronique, pétrochimie, aviation

1990 informatique, internet, télécom

· Qu’est-ce qu’une « crise » dans ce schéma des « vagues d’innovation » ?
C’est le point de retournement d’un cycle (le point haut du cycle)

Les activités nouvelles se développent         Crise          les activités anciennes sont détruite

et les activités anciennes                                                  et leur disparition crée du chômage

déclinent lentement                                                                et libère une main d’œuvre et des

                                                                                       capitaux

· Qu’est-ce qu’un « pouvoir de marché temporaire » ? (doc 2)

C’est la possibilité pour l’entreprise d’avoir la maîtrise de la fixation des prix parce qu’elle n’est pas soumise à la concurrence. Elle va alors garder des prix élevés et profiter temporairement de sa rente. Elle peut aussi baisser son prix pour rendre son produit plus accessible et rendre plus difficile l’entrée des futurs concurrents sur le marché. Lorsque l’entreprise est en situation de monopole temporaire grâce à l’innovation, elle possède un « pouvoir de marché ».

· Quels sont les effets (positifs ou négatifs) que l’on peut attendre de la « destruction créatrice) ? 

La destruction créatrice est le mécanisme qui explique la diffusion du progrès technique et les vagues de 50 ans (cycle de Kondratiev) de croissance puis de stagnation de la croissance.

C’est la destruction des activités anciennes par l’innovation qui rend possible la diffusion de l’innovation. Une innovation apparait, l’activité ancienne perd de sa compétitivité et la demande qui s’adresse à elle diminue en même temps qu’elle augmente pour 
l’innovation. La main d’œuvre et le capital libérés par ce déclin de l’activité ancienne permet le développement de l’activité nouvelle.

Au final, la croissance s’accompagne de bouleversements permanents qui posent les questions de la reconversion et de la formation de la main d’œuvre, de la transformation de régions entières parfois (le nord de l’Angleterre ou le nord de la France portent encore les stigmates de ces transformations…).
Ce mouvement est similaire à celui décrit par Alfred Sauvy à travers le « déversement » qui explique les « trente glorieuses » dont parle Fourastié. Voir le début du cours

· Expliquez dans le document 4 P 50 le passage « cet effet de diffusion des connaissances a entraîné une réallocation des ressources productives… »

Le capital et le travail, cad  les facteurs de productions, qui étaient « alloués » c’est-à-dire mis à la disposition de activités anciennes vont trouver leur usage auprès des activités innovantes au fur et mesure que les activités anciennes vont décliner . (en France à partir des années 50 l’essentiel des enfants d’agriculteurs ne deviennent pas agriculteur comme leur pére…)
