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Chapitre 2 : comment est structurée la société française actuelle ?
1. Les principaux facteurs de structuration et de hiérarchisation de l’espace social 
B. L’évolution des CSP depuis les années 50 témoigne des grandes évolutions de la société et du monde du travail : salarisation, tertiarisation, élévation du niveau de qualification, féminisation des emplois.
La salarisation peut se comprendre par le déclin en nombre et en part des emplois d’indépendants dans l’agriculture et en partie chez les « artisans commerçants, chefs d’entreprises ». C’est le progrès technique qui explique cette évolution de l’emploi. Cette même évolution s’accompagne la tertiarisation. Depuis la première révolution industrielle la tertiarisation est à l’œuvre avec l’effet du progrès technique dans le secteur agricole. Elle s’accentue depuis le milieu du XXième siècle avec le déclin progressif de la part d’ouvriers dans la population active.

Ces emplois qui se développent sont de plus en plus qualifiés depuis la fin des trente glorieuses. Jusque-là, le progrès technique était porté en partie par la division des tâches et par la mécanisation qui offraient de nombreux emplois non qualifiés (le progrès technique ne crée pas forcement des emplois qualifiés comme c’est le cas actuellement). Ici, la montée de l’emploi qualifié se voit à travers l’importance plus forte de la part de la CSP Cadres de la CSP professions intermédiaires.
La féminisation a accompagné le déclin des CSP à dominante masculine (ouvriers, agriculteurs exploitants), la montée des CSP féminisées (Employés et professions intermédiaires) ainsi que la féminisation des emplois les plus qualifiés (CSP Cadres a longtemps été à forte dominante masculine. Actuellement cette CSP se développe en se féminisant. Ce n’est pas sans lien avec le fait que les femmes sont en moyenne plus qualifiées que les hommes).

Ces évolutions s’imbriquent les unes dans les autres.
